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CONSIGLIO DI ISTITUTO IC GIACOSA 
 

VERBALE SEDUTA DEL 23 SETTEMBRE 2019 
 
Oggi, lunedì 23 settembre alle ore 18:30 si è riunito presso i locali della scuola secondaria di primo 
grado (ex Convitto), in via Giacosa 46, il Consiglio di Istituto dell’IC Giacosa per discutere il seguente 
ordine del giorno: 
 

1. Approvazione verbale della seduta del 28 giugno 
2. Surroga consigliera Bellantuono – decaduta - con consigliera Ferro 
 
Comunicazioni 
a. Avvio dell’anno scolastico 2019/2020: criticità 
b. Associazione Amici del Parco Trotter – 25° anniversario: nuove prospettive di 

collaborazione 
c. Pianificazione dei lavori della commissione per la revisione del regolamento di istituto 
d. Definizione calendario prossimi incontri del CDI 

 
 

(*=ritardo, il numero dei consiglieri 
presenti viene adeguato al momento 
dell’ingresso in aula dei consiglieri) 

Presente Assente 
Giustificato 

Assente 

DS Muraro X   

Rappresentanti Genitori    

Barberini X   

Campetti X*   

Caravaggio X   

Cardinali X   

Ferro X**   

Rostagno X   

Sada  X  

Tonetti X   

Rappresentanti Insegnanti    

Caldeo X   

Cavelli  X  

Delvecchio  X  

Iaquinta X   

Laguaragnella X   
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Mariconti X   

Russo  X  

Saracino X*   

Rappresentante Personale ATA    

Capriglione  X  

Grasso  X  

TOTALE (19) 10+ 2*+1** 6 - 

 
Note: X* entra a seduta iniziata. 
 X** subentra a consigliere in surroga 
 
Ospiti: Giorgio Calabria, Serena Daniele 
 
Il Vice Presidente, verificata la presenza, per appello nominale, di 10 dei 18 consiglieri in carica, e 
l’assenza giustificata di 5 consiglieri (2 consiglieri in ritardo) nonché la decadenza della consigliera 
Bellantuono, constata la validità dell’adunanza e apre la seduta.  

 
1. Approvazione verbale della seduta del Consiglio di Istituto del 28.06.2019. 
Dato per letto il verbale inviato a tutti i consiglieri tramite posta elettronica, non vengono segnalate 
ulteriori modifiche o correzioni, oltre a quelle già recepite, pertanto il verbale della seduta 
precedente è approvato. 
 
DELIBERA N. 31/2019 – “Approvazione verbale seduta 28.06.2019.” 
Approvato con voto favorevole di 8 su 10 dei consiglieri presenti (Muraro, Barberini, Cardinali, 
Rostagno, Caldeo, Iaquinta, Laguaragnella, Mariconti). 
(Astenuti perché assenti nella seduta del 28 giugno: Caravaggio, Tonetti). 
 
2. Surroga consigliera Bellantuono con consigliera Ferro 
 
Il Consiglio prende atto della surroga a Simonetta Ferro in seguito alla decadenza di Nadia 
Bellantuono,  
 
DELIBERA N. 32/2019 – “Surroga della consigliera Bellantuono, decaduta, con consigliera 
Simonetta Ferro” 
Approvata all’unanimità dei consiglieri presenti.  
 
Il numero dei Consiglieri in carica torna ad essere 19 e il numero dei consiglieri presenti alla seduta 
passa da 10 a 11. 
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Comunicazioni 
 
Il DS Muraro informa che in data 28 agosto ha consegnato le chiavi alla ditta vincitrice dell’appalto 
per i lavori presso l’edificio di via Russo 23. In teoria entro 45 giorni da quella data dovrebbero 
iniziare i lavori. Ricorda che i lavori riguarderanno la sostituzione degli infissi (porte e finestre), la 
sistemazione del cortile e la sostituzione del cancello su via Prinetti. È pronto un piano di rotazione 
delle classi per quando sarà attivo il cantiere. 
 
Alle 18:55 Campetti si aggiunge all’assemblea. Il numero di consiglieri passa da 11 a 12. 
 
a. Avvio dell’anno scolastico 2019/2020: criticità 
 
Il DS Muraro informa che ad oggi, 23 settembre, a parte 1 insegnante di sostegno e 1 insegnante su 
posto comune per la scuola primaria, abbiamo tutti i docenti per la copertura dell’organico.  
Ci sono comunque varie criticità sull’organico:  

- da quest’anno abbiamo una ulteriore riduzione da 40 a 27 ore di una classe sull’organico 
della scuola primaria, pertanto, su 40 classi che richiederebbero un organico a 40 ore per 
tutti gli insegnati, per 2 classi l’assegnazione di organico è invece a 27 ore.  L’istituto 
comprensivo per sopperire a questa riduzione di assegnazione di organico non riduce nessun 
tempo pieno, ma destina alla copertura dell’orario ordinario gran parte delle assegnazioni di 
organico potenziato; abbiamo in dotazione 4 posti di potenziamento, che in questa 
situazione non fanno potenziamento ma vanno a coprire le esigenze orarie per garantire il 
tempo pieno in tutte le classi; 

- delle 28 ore residue di potenziamento, 22 ore sono assegnate all’insegnamento di L2 (13 in 
via Giacosa e 9 in via Russo) e 6 ore sono assegnate al supporto dei servizi amministrativi 
(distacco collaboratrice del DS); 

-  Inoltre, 2 cattedre di posto comune scuola primaria sono assegnate a funzioni 
amministrative presso l’Ufficio Scolastico e al Polo Start 1, di cui una senza sostituzione e 
l’altra sostituita con una cattedra di sostegno. 

 
A causa di questa situazione, il collegio docenti ha approvato un documento di protesta da inviare 
all’Ufficio Scolastico Regionale, per segnalare la criticità e chiedere un incremento di organico per 
l’IC Giacosa (allegato 1). 
Il DS riferisce di aver segnalato personalmente ai funzionari dell’USR le criticità sopra richiamate e, 
almeno a livello informale ha ricevuto rassicurazioni sulla possibilità di avere un’insegnante di 
sostegno e un collaboratore in più. La dotazione organica di sostegno non è decresciuta.  
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Per quanto riguarda la fruibilità degli spazi al momento è buona, a parte un problema con il teatrino: 
occorre fare delle verifiche. Più di un pannello del controsoffitto sopra il palcoscenico è a rischio 
cedimento. 
Il Presidente chiede se la riduzione da 40 a 27 ore sia in prospettiva una ipotesi destinata a ripetersi 
e se la scuola, in questo caso, sarebbe in grado di garantire ancora a tutti il tempo pieno. 
 Il DS spiega come avviene la distribuzione (e il taglio) dei posti: il Ministero definisce il contingente 
degli insegnanti a livello nazionale. Sulla base del numero di iscrizioni a livello regionale, distribuisce 
i posti, tra le Regioni. L’Ufficio Scolastico Regionale distribuisce i posti tra le varie scuole delle 
province. La nostra strategia è di mantenere costante il numero di classi e non di aumentarle, anche 
perché il momento di ulteriori tagli non è prevedibile. Tuttavia si può già immaginare di dover 
arrivare a introdurre moduli a 30 ore invece che a 40 ore (con due rientri lunghi e uno corto). 
Il DS Muraro e le insegnanti presenti in consiglio evidenziano che l’introduzione del cosiddetto 
“organico potenziato” previsto dalla Legge 107, in realtà è rimasto sulla carta poiché nella pratica 
questo organico è stato utilizzato per coprire le carenze di organico. 
Laguaragnella riassume così la situazione davvero preoccupante: questo continuo sforzo 
organizzativo per accomodare la situazione spremendo le risorse va a scapito della qualità 
dell’insegnamento. Basti pensare alla riduzione delle ore di L2. Il lavoro degli insegnanti è 
continuamente penalizzato, soprattutto in una scuola come la nostra che ha un elevato numero di 
alunni NAI ogni anno.  
Il DS Muraro fa presente che almeno come quest’anno possiamo contare, come risorsa aggiuntiva 
sull’incremento dei finanziamenti del Polo Start (passati a € 50.000,00), che però non sono una 
risorsa strutturale. 
 
Alle ore 19:20 Saracino si aggiunge all’assemblea. Il numero di consiglieri passa da 12 a 13. 
 
Laguaragnella spiega (a beneficio dei genitori che non conoscono i meccanismi) che ogni alunno 
arrivato in Italia deve fare un test nella lingua madre sulle competenze scolastiche. E viene fatta 
tutta la valutazione sulla classe in cui posizionarlo. L’anno scorso ci sono stati 130 studenti neo 
arrivati. Il lavoro che i docenti fanno per la valutazione di questo processo è enorme. Il problema è 
che ci sono delle risorse (fondi “per scuola a forte processo migratorio” e fondo di istituto) ma che 
non è la stessa cosa che avere insegnanti di ruolo dedicati e inseriti nell’organico.  
Laguaragnella legge il testo della mozione approvata dal Collegio docenti più sopra richiamata. 
Si discute sulle prospettive concrete e sui margini effettivi che si ritiene di avere per ottenere per 
l’anno 2019-20 e per gli anni successivi un potenziamento dell’organico nella misura richiesta.  
Il DS fa presente che a suo giudizio l’esito più probabile è che non vengano assegnati incrementi di 
organico se non quello delle insegnanti di sostegno in ragione delle certificazioni effettive. Per il DS 
diventano importanti i contributi che, in questa situazione, la scuola potrà ricevere dalle reti (come 
quella del progetto QUBI), dal volontariato (associazione amici del parco trotter per esempio) o dai 
tirocinanti. 
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Si ragiona sui margini di iniziativa, sull’importanza delle reti come quella con QUBI. 
La delibera votata in Collegio Docenti viene discussa e sostenuta all’unanimità dal Consiglio di 
Istituto. 
 
b. Associazione Amici del Parco Trotter – 25° anniversario: nuove prospettive di collaborazione 
 
Il Presidente introduce il punto e ricorda i recenti eventi di celebrazione dei 25 anni dell’Associazione 
Amici del Parco Trotter e la commemorazione del primo presidente dell’Associazione e insegnate 
del Trotter, Franco Molinaro a cui il Consiglio di Istituto ha dedicato la sala professori. Ritiene 
importante fare un passaggio in Consiglio di Istituto per ragionare insieme su come si sono evoluti i 
bisogni e le esigenze della scuola e come ci si possa orientare in modo proficuo il prezioso contributo 
dei numerosi volontari dell’Associazione Amici del Parco Trotter. 
È presente ed invitato l’attuale presidente dell’AAPT, Giorgio Calabria per presentare le attività e 
per iniziare dei ragionamenti insieme, che poi potranno essere portati avanti in altra sede.  
Giorgio Calabria ringrazia dell’invito e presenta l’Associazione e le sue attività. Racconta che fino a 
6 o 7 anni fa la collaborazione tra Associazione, Comitato Genitori e corpo docente era continua. 
Furono proprio gli insegnanti le prime persone che, alla fine degli anni ottanta, capirono che il 
modello per la rinascita della scuola era quello di collegare insegnanti, genitori e quartiere unendosi 
in una associazione. Tutte le iniziative che l’Associazione porta avanti sono nate dagli insegnanti 
come Franco Molinaro, primo Presidente dell’associazione. Quello che l’associazione fa meglio è 
cercare di creare unità a livello del quartiere. 
L’Associazione è vista con rispetto anche dall’esterno, negli anni ha creato una rete di contatti, ha 
portato nel parco la Fondazione Feltrinelli, Fondazione Cariplo, ottenendo anche il finanziamento 
per la realizzazione di importanti progetti 
È un’associazione basata sul volontariato di chi ci lavora e i progetti sono attivati in base alle persone 
che danno la disponibilità. Bisogna far ripartire un meccanismo di collaborazione tra gli elementi 
Associazione, genitori e insegnanti.  
Attività dell’Associazione – Recupero dell’Archivio storico della scuola grazie ad un bando regionale 
vinto per 3 anni. Parole in gioco, corso di italiano dedicato alle donne straniere (lunedì e mercoledì). 
Al martedì corso di italiano per i bambini. Mercoledì e sabato corso di italiano per adulti rivolto al 
quartiere, 20 volontari che ci lavorano. È ripartito al venerdì il doposcuola / aiuto compiti per i 
ragazzi della scuola media, al sabato mattina per la primaria. Tra le altre attività, spazio di socialità 
e corso di taglio e cucito per le mamme della scuola, gli orti, Librotrotter, Marcia dei diritti. 
L’associazione è uno strumento a disposizione per dialogare con le istituzioni e con la città. 
Al termine della presentazione, il DS interviene sostenendo che si debba mettere sul tavolo questo 
discorso e far sì che ci sia una continuità e uno sviluppo. Dobbiamo capire come fare a darci una 
prospettiva. Il ruolo delle insegnanti diventa cruciale, bisogna riprendersi un ruolo politico della nei 
confronti della città. 

mailto:miic8dd005@istruzione.it
mailto:miic8dd005@pec.istruzione.it
http://www.icgiacosa.edu.it/


 
 

 

 

 
ISTITUTO SCOLASTICO COMPRENSIVO STATALE 

“VIA GIACOSA” 
SCUOLA DELL’INFANZIA via Pontano 43/ via Mosso  – 20127 Milano 

SCUOLA PRIMARIA “CASA del SOLE” via Giacosa 46 – 20127 Milano SCUOLA PRIMARIA “ V. RUSSO – E. PIMENTEL” via Russo 27 – 20127 Milano 
SCUOLA SECONDARIA di 1° grado “CASA del SOLE” via Giacosa 46 – 20127 Milano SCUOLA SECONDARIA di 1° grado “G. RINALDI” via Russo 23 – 20127 Milano 

Codice univoco UF6I7B C. F. 80125690158 Cod. MIIC8DD005 - Tel. 02/884.41581-41583-65925 -  Fax: 02/2892800 

e-mail: miic8dd005@istruzione.it miic8dd005@pec.istruzione.it sito www.icgiacosa.edu.it 
 

 

Il Presidente, nel ringraziare Giorgio Calabria per la disponibilità e per il lavoro dell’AAPT, sottolinea 
che Il fascino e la centralità della scuola nel parco sono inequivocabili, tuttavia oltre alla scuola nel 
parco ci sono anche gli insegnanti e i genitori della scuola di via Russo (che in passato erano una 
realtà scolastica separata). Vanno integrati nelle dinamiche e inclusi in questi ragionamenti.  
Il DS informa che ci sarà un primo incontro tra Scuola, comitati genitori e Associazione Amici del 
Parco Trotter sabato 26 ottobre. 
 
Alle ore 20:25 Tonetti lascia l’assemblea. Il numero di consiglieri passa da 13 a 12. 
 
 
c. Pianificazione dei lavori della commissione per la revisione del regolamento di istituto 
 
La Commissione Regolamento, come deciso nella seduta del 12 febbraio 2018, è composta da: 
Campetti, Muraro, Barberini, Sada e Del Vecchio. Manca un componente proveniente della Scuola 
Primaria, se gli insegnanti lo riterranno opportuno si potrà aggiungere. Via mail il DS Muraro 
proporrà una data (verso fine ottobre) e invierà del materiale già a disposizione da cui partire. 
 
 
d. Definizione calendario prossimi incontri del CDI 
Le date delle prossime sedute saranno lunedì 11 novembre e lunedì 16 dicembre 2019. 
 
 
La consigliera Cardinali informa che sono prossimi i lavori per il ripristino della funzionalità del 
cancello su via Giacosa e che la sua riapertura renderà più agevole il transito degli autobus dentro il 
confine del parco per la raccolta dei ragazzi in partenza per le gite, salvaguardando così lo spazio 
pedonale realizzato nell’esedra dai volontari nel progetto del comune di Milano denominato 30MI. 
Cardinali informa inoltre di aver avuto notizia dal DSGA che sono in corso gli acquisti per gli attrezzi 
necessari alla psicomotricità, richiesti ormai da tempo. 
 
Rostagno chiede la parola per riportare l’attenzione su un problema già sollevato in passato. Tra le 
classi della Scuola Secondaria di Primo grado non c’è omogeneità nell’offerta in termini di uscite, 
partecipazione a progetti o attività al di fuori della scuola. Sottolinea che, pur comprendendo la 
grande responsabilità che gli insegnanti si assumono quando accompagnano i ragazzi in uscita 
didattica, non trova giusto che non siano offerte a tutti gli alunni le stesse opportunità. Opportunità 
che sono richiamate nel PTOF e che vengono presentate agli open day come attività previste nella 
scuola. 
Il DS Muraro prende atto di questa segnalazione, ma sottolinea che non può costringere gli 
insegnanti a svolgere delle uscite se non disponibili. 
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Alle ore 20:40 si chiude la seduta. 
 
Il Segretario        Il Presidente 
 
Valentina Barberini       Fabio Campetti 
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